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Merész  vállalkozásba  vágott  a  Fidesz,  amikor  a  közvélemény-kutatók  szerint  nem  létező 
kormányváltó  hangulatot  a  „Rosszabbul  élünk,  mint  négy  éve”  kampánnyal  akarja  előállítani. 
Merésznek, mert azt kellene bizonyítania, hogy az életszínvonal 2002-2005 között romlott, amikor 
a nemzetgazdaság teljesítménye kb. 17 százalékkal nőtt, a háztartások fogyasztása pedig ennél is 
gyorsabban, kb. 25 százalékkal (az Orbán-kormány alatt 22 %-kal). A magyar makroközgazdászok 
az utóbbi évek túlfogyasztását és annak következményeit bírálták rendre, és nem arról értekeztek, 
mint  német  kollégáik,  hogy  a  fogyasztás  visszaesése  milyen  erősen  hűti  a  konjunktúrát. 
Mindazonáltal  a  nagyobbik  ellenzéki  párt  kampánystratégiája  nem irracionális.  Sőt!  A magyar 
népléleknek arra a  beállítódására épít,  amit Prohászka Lajos így fogalmazott  meg 1936-ban:  „a 
bánatosság lomha madara szüntelen ott kering a magyar lélekben” , és ami azóta vajmi keveset 
változott.  Hiszen  idővel  súlyosbító  körülményként  állt  elő,  hogy  a  Kádár-rendszer  langyos  és 
álságos  biztonságának  elvesztése  után  tömegek  váltak  védtelenné.  Úgy,  hogy  a  hirtelen  rájuk 
szakadt kiszolgáltatottsággal és bizonytalansággal szemben nem volt és nincs elégséges anyagi és 
tudásbeli tartalékuk, és nem alakulhatott ki kellő rutinjuk sem a gyors váltások követéséhez.

Panaszkodó nemzet vagyunk, panaszkodunk akkor is,  amikor arra tárgyilagosan nézve semmi 
okunk nem volna. Emellett rossz a memóriánk, avagy emlékeinkben a múlt mindig megszépül. A 
ma élő generációk többségének – ha megkérdeznék – a Kádár-rendszer volt a jobb, és már nem 
emlékszik arra,  hogy annak idején azért  akarta  a  rendszerváltást,  mert  csődbe menőnek látta  a 
kádári kisember perspektíváját is, hisz az életszínvonal akkor már több mint egy évtizede stagnált, 
miközben ennek az elérése is egyre több erőfeszítést követelt. 

Mindezen szociálpszichológiai jellemzőkhöz képest – amelyek mozgósító erejére a Fidesz számít 
–  meglepően  jó  eredményt,  szinte  fordulatszerűt  mutat  a  Tárki  legutóbbi  jelentése  (ld.  keretes 
írásunkat).

Cikkemben  nem  hangulati  elemekre,  az  így  vagy  úgy  gondolomra,  hanem  tényekre,  az 
életszínvonal legfontosabb adataira hagyatkozva mutatom be, milyen változásokat hoztak anyagi 
körülményeinkben  a  közelmúlt  évei.  A  makrogazdasági  számok  sok  mindent  nem  tudnak 
megragadni,  és  mint  átlagok  sohasem  azonosak  az  egyes  élettörténetekkel,  noha  azokból 
képződnek.

Az egekbe szökő árak „viktoriánus” diagnózisával szemben 2005 végére megközelítettük azt az 
inflációs  szintet,  amit  már  árstabilitásnak  szokás  nevezni.  2002  és  2005  között  a  fogyasztói 
áremelkedés  kétharmaddal  alacsonyabb volt,  mint  az  ezt  megelőző  négy esztendőben.  A tartós 
fogyasztási cikkek körében kifejezett defláció érvénysült, árszintjük 6 százalékkal csökkent. Lehet 
erre  mondani,  hogy de  nem minden nap  veszünk  színes  tévét,  fagyasztóládát,  ami  igaz,  ám a 
mindennapi  fogyasztás  is  lényegesen  kevésbé  drágult  az  előző  kormányzati  ciklusbelinél.  Az 
élelmiszerek inflációja például 60 százalékkal kisebb volt és a sokat citált háztartási energia és fűtés 
áremelkedése  is  egyharmaddal  alacsonyabb.  A  ruházkodás  árszintje  évente  átlagosan  2,8 
százalékkal emelkedett, míg 1998-2001 között több mint 10 százalékkal. 

Ha csökken az infláció, nő a munkanélküliség – tanultuk a Philips-görbe szabályosságát, ami 
2003  után  a  magyar  gazdaságban  is  nyomon  követhető,  ha  nem  is  oksági  összefüggésben.  A 
munkanélküliség rátája a szociálliberális koalíció ideje alatt is csökkent, 2003 utolsó negyedévében 
5,5 százalékig süllyedt. Ezt követően azonban nőtt. Paradox módon éppen akkor, amikor számos új, 
foglalkoztatást  ösztönző  intézkedést  léptettek  életbe,  de  ezek  csak  a  gazdasági  aktivitást 
serkentették.  Az  aktivitási  ráta  2005-ben  54,5  százalékot  tett  ki,  szemben  a  2001.  évi  52,8 
százalékkal. Bár az összes foglalkoztatott száma 0,9 százalékkal nőtt, az alkalmazottaké pedig 2,4 
százalékkal  az  utóbbi  négy  évben,  ez  a  munkaerőpiac  romló  tendenciájának  feltartóztatására 
elégtelennek  bizonyult.  A  csökkenő  munkanélküliségi  trend  fordulatának  okát  az  erősebb 
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munkakeresési aktivitásra késztetés mellett a nyugdíjkorhatár felemelésében, a kötelező sorkatonai 
szolgálat megszüntetésében, az EU-csatlakozás után megnőtt külföldi munkaerő-beáramlásban, a 
torz  képzési  rendszerben,  a  munkaigényes  ágazatok  visszafejlődésében,  a  globalizált  világban 
felgyorsult tőkemozgásokban kell keresnünk. Vagyis olyan tényezőkben, amelyekkel szemben egy 
kormány – legyen az bármilyen színezetű – többnyire tehetetlen. Ám a 2005-ben 7,2 százalékra 
ugrott munkanélküliségi rátával Magyarország még mindig elmaradt az eurózóna (8,6 %) és az EU-
25-ök (8,2 %) átlagától is. 

A foglalkoztatás  2002-2005  között  a  legnagyobb  mértékben a  Budapestet  is  magába  foglaló 
Közép-Magyarországon emelkedett, 4,9 százalékkal, ahol egyébként is a legnagyobb az egy főre 
eső bruttó hazai termék. A fajlagosan legalacsonyabb teljesítményű észak-magyarországi régióban 
viszont 1,7 százalékkal, a Dél-Alföldön pedig 4,1 százalékkal csökkent a munkát találók száma. 

A kisebb infláció, a béreket terhelő elvonások csökkentése (a személyi jövedelemadó- kulcsok 
számának és szintjének redukálásával valamint a sávhatárok felemelésével) és a magas jövedelem-
kiáramlási ütem együttesen azt eredményezte, hogy az egy keresőre eső reálbér 2002-2005 között 
30,2 százalékkal emelkedett, több mint kétszer gyorsabban az előző ciklusbelinél. Az oktatásban, az 
egészségügyben és szociális területeken dolgozók reálkeresete historikusan magas ütemben, 50-51 
százalékkal nőtt, háromszor nagyobb mértékben, mint 1998-2001 között. Noha Medgyessy Péter 
száznapos csomagja csak a közszférára terjedt ki, a feldolgozóiparban is 26 százalékos reálkereset-
emelkedést lehetett átlagban elérni, a mezőgazdaságban pedig 28 százalékost. 7,6 százalékos éves 
átlagos  reálkereset-emelkedésre a  hatvanas  és a  hetvenes évtized azon éveiben sem volt  példa, 
amikor pártkongresszusokat tartottak, pedig erre akkor megkülönböztetett figyelmet fordítottak. E 
rendkívül  magas  reálbér-növekedés  a  cikluson  belül  ráadásul  úgy  állt  elő,  hogy  2004-ben  a 
gazdasági pályakiigazítás eszközeként érvényesített szigorú jövedelempolitika következtében egy 
százalékkal csökkent a reálkereset.

A munkanélküliség növekedése ellenére a lakosság fogyasztása 2002-2005 között évi átlagban 25 
%-kal dinamikusabban nőtt,  mint az előző ciklusban. E mennyiségi fejlődés kedvező szerkezeti 
változásokban is lecsapódott. Az egy főre jutó kiadásokon belül csökkent az élelmiszerekre fordított 
hányad -  mégpedig gyorsabban, mint 1998-2001 között  -,  és  a  legalacsonyabb jövedelemtizedű 
réteg körében is. Ez mindenképpen kedvező, hiszen, ha a kötelezőre, mert enni kell, kevesebbet 
költhetünk, akkor megnő a szabadon felhasználható jövedelemhányad. Ráadásul miközben az éves 
kenyérfogyasztás  53,7  kg/főre  mérséklődött  a  2001.  évi  62,5  kg/főről,  nagyobb  lett  a 
péksütemények  kereslete  (mondhatjuk:  kenyér  helyett  kalács),  és  ez  szintén  jellemző  volt  a 
legalacsonyabb jövedelemdecilisekbe soroltakra is volt. 

Az  egy főre  eső  kiadások  közt  nőtt  a  művelődésre,  üdülésre,  szórakozásra  fordított  hányad, 
mégpedig gyorsabban, mint az előző kormányzati ciklusban és a legszegényebbek körében is. 2004-
ben a háztartások 84 százalékában legalább egy személy bel- és/vagy külföldi turistautazáson vett 
részt.  A kereskedelmi  szálláshelyeken  regisztrált  belföldi  vendégéjszakák  száma  2005-ben  8,7 
milliót tett ki, kb. egy millióval többet, mint 2001-ben. 2004-ben 17,6 millió honfitársunk utazott 
külföldre (2001-ben11,2 millió, 1998-ban 12,3 millió).

A  háztartások  kiadásainak  körében  a  legdinamikusabban  a  lakásberuházásra  és  a  tartós 
fogyasztási cikkekre fordított hányad emelkedett, és a legszegényebb rétegeknél is. Nagyobb lett a 
lakások  alapterülete,  csökkent  a  zsúfoltságuk,  javult  a  közműellátottságuk  –  s  mindez  a 
legkedvezőtlenebb jövedelemtizedbe  soroltaknál  is  megfigyelhető  volt.  Az  észak-magyarországi 
régióban is  10 százalékkal  nőtt  2004-re  2001-hez képest  a  lakások átlagos területe.  E  kedvező 
változások az államilag erősen támogatott lakáspolitikának voltak köszönhetők, amelynek az ára a 
háztartások adósságainak és a költségvetési kiadásoknak a növekedése volt. (Ld. keretes írásunk.)

Nagyon jelentős mértékben javult a háztartások tartós fogyasztási cikkekkel való ellátottsága – 
különösen, ahol a fogyasztói szükségletek telítetlenek voltak. A „négy kerékre” vonatkozó Fidesz 
program  a  szoclib  koalíció  alatt  jobban  teljesült,  különösen  a  legalacsonyabb  jövedelmű 
népességtizedben, ahol az autóval rendelkező háztartások aránya 2001-re 20 százalékra csökkent az 
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1998. évi 23 %-ról, 2004-re viszont 34 százalékra nőtt. A  legnagyobb  fejlődés  azonban  a 
mobiltelefonok  és  a  személyi  számítógépek  és  esetében  történt,  kiváltképp  a  legalacsonyabb 
jövedelműeknél, az utóbbiba a Sulinet-program is erősen besegített. 

A lakosság gyarapodásának forrásául szolgáltak az utóbbi években meglóduló fogyasztási hitelek 
is.  A Cetelem  bankcsoport  felmérése  szerint  az  EU-hoz  csatlakozó  országok  közül  nálunk  a 
legmagasabb az egy főre jutó fogyasztási hitel, messze megelőzve a cseheket és lengyeleket, ami 
ellentmond  a  hagyományos  magyar  pesszimizmusnak.  Szépen  szaporodott  a  lakosság  teljes 
pénzvagyona is, 2005 végén meghaladta a 19 billió forintot, szemben a 2001. évi 7,6 billióval (ld. 
keretes írásunkat).

A legnagyobb ellenzéki párt „rosszabbul élünk” sugallatát a tények a nemzetgazdaság egészében 
cáfolják.  Ám a  több  mutató  alapján  kirajzolódó  „jobban  élünk”  kép  sem jelenti  azt,  hogy  az 
országban „nagy a jólét”, a fejlett világ jóléti színvonalától még messze vagyunk. És lehetséges, 
hogy van, akinek a helyzete az elmúlt négy esztendőben sem javult, sőt, esetleg romlott. Ám az 
egyedi  esetek  bemutatásával  felcserélni,  helyettesíteni  az  általános  tendenciákat,  szakmailag 
megengedhetetlen és a választópolgárok több mint félre tájékoztatása. 

A  szerelmesek  gyakran  nem  képesek  megkülönböztetni  pozitív  elfogultságukat  a  valós 
viszonyoktól. A hatalom szerelmesei a negatívakat sem.
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